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ΜΑΘΗΜΑ 11Ο: ΚΟΡΕΣΜΕΝΕΣ ΜΟΝΟΣΘΕΝΕΙΣ ΑΛΚΟΟΛΕΣ 

ΤΑΞΗ: Β’ ΛΥΚΕΙΟΥ 

 

1. Κορεσμένες μονοσθενείς αλκοόλες 

Οι κορεσμένες μονοσθενείς αλκοόλες έχουν γενικό τύπο:  

CvH2v+1OH (με ν≥1)    ή       R-OH  

❖ Εμφανίζουν ισομέρεια θέσης, αλυσίδας και ομόλογης σειράς (με τους αιθέρες).  

 

2. Ταξινόμηση αλκοολών 

Οι άκυκλες αλειφατικές αλκοόλες διακρίνονται στις εξής κατηγορίες: 

• ανάλογα με το είδος των δεσμών μεταξύ των ατόμων άνθρακα: 

o Κορεσμένες: μεταξύ των ατόμων άνθρακα υπάρχουν μόνο απλοί δεσμοί 

o Ακόρεστες: μεταξύ των ατόμων άνθρακα υπάρχει τουλάχιστον 1 διπλός ή τριπλός δεσμός 

• ανάλογα με τον αριθμό των αλκοολικών υδροξυλίων που περιέχουν στο 

μόριό τους:  

o Μονοσθενείς: υπάρχει μόνο μια ομάδα -ΟΗ στο μόριο της ένωσης 

o Πολυσθενείς: υπάρχουν από δύο ή και περισσότερες ομάδες -ΟΗ στο μόριο της ένωσης  

• ανάλογα με το είδος ατόμου άνθρακα με το οποίο συνδέεται το υδροξύλιο: 

o Πρωτοταγείς: το άτομο που συνδέεται η -ΟΗ, συνδέεται με ένα άτομο C. 

o Δευτεροταγείς: το άτομο που συνδέεται η -ΟΗ, συνδέεται με δύο άτομα C. 

o Τριτοταγείς: το άτομο που συνδέεται η -ΟΗ, συνδέεται με τρία άτομα C. 
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     Σε ποιες κατηγορίες ανήκουν οι παρακάτω αλκοόλες; 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. Αιθανόλη και μέθοδοι παρασκευής της 

Η αιθανόλη (αιθυλική αλκοόλη) περιέχεται σε όλα τα αλκοολούχα ποτά και είναι το 

γνωστό μας οινόπνευμα. 

 

Παρασκευάζεται με τους εξής τρόπους: 

1) Από το πετρέλαιο 

πετρέλαιο 
𝛑𝛖𝛒ό𝛌𝛖𝛔𝛈
→       CH2=CH2 + H2O  

𝐇𝟐𝐒𝐎𝟒
→       CH3CH2OH 

Με προσθήκη νερού στο αιθένιο, παρασκευάζεται αιθανόλη σε καλή απόδοση (με παρουσία καταλύτη Η2SΟ4). 

μονοσθενής, κορεσμένη 

πρωτοταγής αλκοόλη 

μονοσθενής, κορεσμένη 

πρωτοταγής αλκοόλη 

μονοσθενής, ακόρεστη 

πρωτοταγής αλκοόλη 

μονοσθενής, κορεσμένη 

τριτοταγής αλκοόλη πολυσθενής, κορεσμένη 

πρωτοταγής αλκοόλη 

πολυσθενής, 

κορεσμένη αλκοόλη 

πρωτοταγής 

δευτεροταγής 

τριτοταγής 
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2) Από τα σάκχαρα (αλκοολική ζύμωση) 

Αλκοολική ζύμωση είναι η μετατροπή των απλών σακχάρων του τύπου C6H12O6 (π.χ. γλυκόζη, φρουκτόζη), σε 

αιθανόλη και CO2.  

❖ Η αντίδραση της αλκοολικής ζύμωσης καταλύεται από το ένζυμο ζυμάση 

❖ Η ζυμάση εκκρίνεται από ένα είδος μυκήτων, τους ζυμομύκητες. 

C6H12O6 (aq) 
𝛇𝛖𝛍ά𝛔𝛈
→     2CH3CH2OH + 2 CO2↑ 

✓ Πρώτη ύλη: σακχαρούχοι καρποί που περιέχουν απλά σάκχαρα του τύπου C6H12O6 

✓ Το είδος του αλκοολούχου ποτού που παράγεται κάθε φορά, εξαρτάται από την πρώτη ύλη που 

χρησιμοποιείται για τη ζύμωση, τις συνθήκες της ζύμωσης και τις συνθήκες μετά τη ζύμωση 

 

 Η αιθανόλη στη βιομηχανία 

               πετρέλαιο →  CH2=CH2                                                                  καύσιμο  (αυτοκίνητα) 

                 CΗ3CΗ2ΟΗ               διαλύτης 

                                           ζύμωση                                                                   βερνίκια / αρώματα 

                            σάκχαρα                              διαιθυλεθαίρας         αιθανάλη 

                                                                                                                                                                               

           οξικό οξύ 
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4. Φυσικές ιδιότητες  των αλκοολών  

Α. Τα κατώτερα μέλη (C1-C4) είναι υγρά, άχρωμα και πολύ ευδιάλυτα στο νερό. 

Β. Τα μεσαία μέλη (C5-C11) είναι υγρά, ελαιώδη, έχουν δυσάρεστη οσμή και είναι λίγο διαλυτά στο νερό. 

Γ. Τα ανώτερα μέλη (C12 και πάνω) είναι στερεά, άοσμα και πρακτικά αδιάλυτα στο νερό. 

 

Γιατί παρατηρείται αυτή η μεταβολή στη διαλυτότητα στο νερό;  

     Οι αλκοόλες έχουν ένα πολικό μέρος (την ομάδα -ΟΗ), ωστόσο όλο το υπόλοιπο μέρος της ανθρακικής αλυσίδας είναι 

μη πολικό. Έτσι, όσο μεγαλώνει η μη πολική ανθρακική αλυσίδα, τόσο ελαττώνεται και η διαλυτότητα στο νερό. (Το 

νερό είναι πολικός διαλύτη, άρα σε αυτόν θα διαλυθούν μόνο οι πολικές ουσίες)         

 

δ+ : μερικό θετικό φορτίο (στο λιγότερο ηλεκτραρνητικό άτομο του δεσμού) 

δ - :  μερικό αρνητικό φορτίο (στο πιο ηλεκτραρνητικό άτομο του δεσμού) 

 

 

 

 

 

 

Τι φυσικές ιδιότητες παρουσιάζει η αιθανόλη; 

Η αιθανόλη αποτελεί ανώτερο μέλος των αλκοολών, άρα είναι υγρή σε κανονικές συνθήκες, άχρωμη και διαλύεται 

εύκολα στο νερό, λόγω της μικρής ανθρακικής αλυσίδας της (δύο άτομα C, άρα μικρό μη πολικό μέρος. 
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5. Χημικές ιδιότητες των αλκοολών (Χημικές αντιδράσεις) 

Α. Καύση 

CvH2v+1OH  +  ν O2 →  ν CO2  +  (ν+1) H2O 

 

✓ Κατά την πλήρη καύση της αιθανόλης, δημιουργείται χαρακτηριστική γαλάζια φλόγα και 

ελευθερώνεται σημαντικό ποσό θερμότητας. Άρα η αιθανόλη μπορεί να χρησιμοποιηθεί ως καύσιμο. 

 

 

Β. Εστεροποίηση 

Εστεροποίηση είναι η αντίδραση μιας αλκοόλης με ένα καρβοξυλικό οξύ, κατά την οποία σχηματίζεται εστέρας και νερό. 

 

                                 R-COOH   +   R’OH                             RCOOR’    +   H2O 
                                            οξύ             αλκοόλη                                εστέρας  

 

❖ Η αντίδραση πραγματοποιείται παρουσία καταλύτη (Η2SO4). 

❖ Η αντίδραση είναι αμφίδρομη, δηλαδή πραγματοποιείται και στις δύο κατευθύνσεις. 

o Φορά προς τα δεξιά:  εστεροποίηση 

o Φορά προς τα αριστερά:  υδρόλυση εστέρα 
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Παραδείγματα εστεροποίησης: 

 

 

 

 

 

• HCOOH  +  CH3CH2CH2OH      ⇄       HCOOCH2CH2CH3  +  H2O 

 

• CH3CH2COOH  +   CH3CHCH3   ⇄   CH3CH2COOCHCH3   +    H2O 

OH                                        CH3 

 

• CH3CHCH2CH2COOH   +   CH3OH    ⇄ CH3CHCH2CH2COOCH3  +  H2O 

                   CH3              CH3 
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Γ. Οξείδωση 

Οι αλκοόλες οξειδώνονται με διάφορα οξειδωτικά μέσα και δίνουν προϊόντα που εξαρτώνται από την τάξη της 

αλκοόλης (1ο, 2ο, 3ο) και τις συνθήκες στις οποίες πραγματοποιείται η αντίδραση οξείδωσης. 

 (α) Οξείδωση 1οταγών αλκοολών 

Οι πρωτοταγείς αλκοόλες οξειδώνονται πρώτα σε αλδεΰδες και μετά σε καρβοξυλικά οξέα: 

1.  R-CH2OH  
    [𝚶]     
→      R-CH=O + H2O  

2.  R-CH=O  
    [𝚶]     
→      R-COOH  

Παράδειγμα 

CH3CH2OH  + [O]  
   −H2O     
→        CH3CH=O 

    [Ο]     
→      CH3COOH 

 

(β) Οξείδωση 2οταγών αλκοολών 

Οι δευτεροταγείς αλκοόλες οξειδώνονται σε κετόνες 

R1 – CH – R2  
    [𝚶]     
→       R1 – C – R2  +  H2O 

 ΟΗ      Ο 

 

Παράδειγμα:    CH3CHCH2CH2CH3  
    [Ο]     
→       CH3 – C – CH2CH2CH3  +  H2O 

                                     OH                                                O 

[O]  :  συμβολίζει το οξειδωτικό μέσο, 

δηλαδή τη χημική ένωση (π.χ. KMnO7, 

K2Cr2O7) που προκαλεί την οξείδωση  
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(γ) Οξείδωση 3οταγών αλκοολών 

Οι τριτοταγείς αλκοόλες ΔΕΝ οξειδώνονται! 

              R3 

     R1 – C – R2   +  [O]   →    

              OH 

 
       Πώς μπορούμε να διακρίνουμε την τάξη μιας αλκοόλης;   

 Μέσω του προϊόντος της οξείδωσής της:  

 Πρωτοταγής → αλδεΰδη και οξύ,     Δευτεροταγής→ κετόνη,    Τριτοταγής → δεν αντιδρά. 

 

 

Δ. Αντίδραση με δραστικά μέταλλα 

Οι αλκοόλες έχουν ασθενή όξινο χαρακτήρα. Έτσι, αντιδρούν με τα πολύ δραστικά (ηλεκτροθετικά) μέταλλα (π.χ. Κ, 

Na) , οπότε αντικαθίσταται το Η του -ΟΗ από το μέταλλο, και ελευθερώνεται αέριο Η2. 

 

ROH    +    Na    →     RONa      +    
𝟏

𝟐
 H2 ↑ 

                                       αλκοξείδιο 
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Γιατί χρησιμοποιούμε αυτή την αντίδραση για να διακρίνουμε τις αλκοόλες από τους αιθέρες και τις 

καρβονυλικές ενώσεις;  

Κατά την αντίδραση αλκοολών με Na ή Κ ελευθερώνονται φυσαλίδες αερίου Η2.  

Η αντίδραση αυτή χρησιμοποιείται για τη διάκριση των αλκοολών από τους ισομερείς αιθέρες, αλλά και τις 

καρβονυλικές ενώσεις (αλδεΰδες, κετόνες), εφόσον οι ενώσεις αυτές δεν έχουν όξινο υδρογόνο (Η στο τέλος της 

αλυσίδας), οπότε δεν αντιδρούν με Na ή Κ. 

 

- Δίνεται το επόμενο διάγραμμα χημικών μετατροπών. Να γράψετε τους συντακτικούς τύπους των 

οργανικών ενώσεων Α έως Ε. 

 

     C6H12O6       
   ζυμάση   
→            Α            

+ [Ο]  
→              Β     

+ [Ο]  
→         Γ 

                                                 
                                                          + CH3CH2COOH                                   + Α  

 

                                               Ε                                                       Δ 

Α:  CH3CH2OH 

B:  CH3CH=O 

Γ:  CH3COOH 

Δ:  CH3COOCH2CH3 

Ε:  CH3CH2COOCH2CH3 


